

П Р В У Т С В І Я

24 АВГУСТА

1868 ГОДА.

№

34.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДѢРЖАНІЕ: Высочайшія награды. Забайкальская Д. Миссія. Епархіальныя Распоряженія.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ:

По Камчатской Епархіи.

Награждены: А., Наперснымъ крестомъ, изъ Синода выдаваемымъ: Ытыкъ-кельскій священникъ Димитріанъ Поповъ и Вилюйскій священникъ Нифонтъ Винокуровъ; Б., Камилавкою походной Благовѣщенской церкви священникъ Іоаннъ Невскій; В., Скуфьями: Новоархангельскаго Собора, на островѣ Ситхѣ, Протоіерей Павелъ Кедроліванскій; г. Николаевска на Амурѣ, Николаевскаго Собора Протоіерей Петръ Донской; походной Благовѣщенской ц. священникъ Николай Поповъ; с. Маньскаго священникъ Іоасафъ Охлопковъ; и г. Якутска, Троицкаго Собора священникъ Андрей Поповъ.

ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССИЯ.

Селенгинскій станъ.

Селенгинскій миссіонерскій станъ находится при селенгинской степной думѣ въ 15 верстахъ отъ г. Селенгинска. Церковь освящена здѣсь въ 1865 году, а домъ занимается миссіонеромъ общественный.

Въ окрестностяхъ этого стана находится семь ламскихъ дацановъ со множествомъ ламъ; здѣсь же въ тусиноозерскомъ дацанѣ имѣеть пребываніе хамбо-лама, управляющій ламскою корпораціей всея восточной Сибири. Потому дѣятельность миссіи здѣсь встрѣтила бы самое сильное сопротивленіе, если бы главный тайша не былъ христіанинъ (Д. В. Минѣевъ) и если бы сами селенгинскіе буряты не были ближе другихъ къ русскому быту.

Съ 1866 года въ селенгинскомъ станѣ проходить должность миссіонера іеромонахъ Веніаминъ. Въ мартѣ 1867 года присоединился къ нему въ качествѣ сотрудника бывший учитель русско-монгольской школы при думѣ за урядъ-хорунжій Москвитинъ.

Вообще замѣчено, что тѣ изъ бурятовъ, которые ближе къ русскому быту въ домашней жизни, ближе и къ православію. Этимъ замѣчаніемъ и пользуется селенгинскій миссіонеръ, обязанный дѣйствовать среди полчищъ ламъ, повсюду ему противодѣйствующихъ. Всѣ крещенные имъ хорошо знаютъ по русски и скоро свыкаются не только съ христіанскими обязанностями, но и съ самымъ внѣшнимъ русскимъ бытомъ. Къ сожалѣнію, недостатокъ свободной земли при станѣ отнимаетъ возможность къ поселенію при церкви вновь крестящихся.

Январь проведенъ былъ іеромонахомъ Веніаминомъ въ поѣздкѣ въ Посольскій монастырь, куда онъ вызывался по дѣламъ службы. На пути туда и обратно посѣщаемы имъ были бурятскіе улусы съ Евангельскою проповѣдію и съ словомъ утвержденія въ вѣрѣ крестившихся прежде. 6-го февраля, по возвращеніи домой, отправился онъ въ улусъ дыбынскій, гдѣ

жили два бурята прежде подготовленные имъ къ крещенію; но одного не засталъ въ живыхъ: онъ умеръ за пять дней предъ тѣмъ; другимъ въ самый день крещенія до того овладѣлъ духъ злобы, что онъ рѣшительно отрекался отъ принятія св. вѣры. Жена и особенно дочь, прежде соизволявшія на крещеніе главы семейства, теперь съ злобою готовы были выгнать отъ себя самого миссіонера. Не теряя времени на слова, гдѣ дѣйствуетъ невидимая сила, онъ началъ внутренно молиться и мысленно осѣнять подвергшихся дѣйствию духа злобы крестнымъ знаменіемъ, да сокрушатся подъ знаменемъ образа креста Христова вся сопротивныя силы; брань мало по малу начала утихать, замолчала жена, замолчала и дочь. Самъ старецъ Намсарай встаетъ на ноги, оградя себя фрижды крестнымъ знаменіемъ и съ словами «да будетъ воля Божія» проситъ миссіонера немедленно окрестить его. Съ душевнымъ восторгомъ принялъ онъ св. крещеніе, а на другой день св. причастіе, и чрезъ десять дней скончался о Господѣ, все время отъ крещенія до смерти проводя въ молитвѣ Господу Иисусу (съ произнесеніемъ молитвы Иисусовой) и Божіей Матери (съ молитвою: Богородице Дѣво радуйся...). Лице покойнаго старца имѣло отпечатокъ духовной радости и глубокаго спокойствія. Физическое семейство съ почтеніемъ проводило тѣло покойнаго до могилы. Сынъ обѣщался принять св. крещеніе, и прежде злобствовавшія женщины просили миссіонера посѣщать ихъ.

Между тѣмъ до миссіонера дошелъ слухъ, будто бы одинъ крещенный на р. Джидѣ сошелся по физическому обычаю съ некрещеною женою своего умершаго брата. Это побудило его 13 февраля послѣдить поѣздкою на Джиду (болѣе ста верстъ), чтобы вразумить заблудшаго. Къ его утѣшенію, слухъ оказался невѣренъ. Давши новокрещенному приличное наставленіе и снабдивши его Евангеліемъ на русскомъ языкѣ, (онъ былъ грамотный), миссіонеръ отправился далѣе съ проповѣдію къ язычникамъ. Въ желтугинскомъ караулѣ одинъ бураты

ламаецъ удостоенъ тайнства св. крещенія. По прибытіи въ армацкую инородную управу іеромонахъ Веніаминъ узналъ, что тамошніе буряты на зиму откочевали далеко къ байкальскимъ гольцамъ (сиѣговымъ горамъ); потому долженъ былъ отправиться назадъ въ свой станъ.

Первая седмица великаго поста проведена въ богослуженіи и приготовленіи крещенныхъ инородцевъ къ исповѣди и св. причастію. Съ 4 по 20 марта время проведено въ новой поѣздкѣ по Джидѣ, гдѣ мисіонеру извѣстно было нѣсколько лицъ, расположенныхъ къ св. вѣрѣ. Два буряты просвѣщены св. крещеніемъ и два римско-католика присоединены къ православію чрезъ св. муропомазаніе. Язычники ознакомлялись съ истинами православія. Четвертая недѣля великаго поста опять проведена въ богослуженіи и приготовленіи къ исповѣди и св. причастію новокрещенныхъ. Въ это же время три буряты просвѣщены св. крещеніемъ.

Съ 27 марта предпринята поѣздка по р. Убукуну. Съ этого времени сталъ сопровождать мисіонера сотрудникъ Москвитинъ. Кромѣ устнаго благовѣстія, предлагавшагося мисіонеромъ, сотрудникъ занималъ буряты чтеніемъ Евангелія на монгольскомъ языкѣ. Но не въ словеса царство Божіе, но въ силу (1 Кор. 4, 40), замѣчаетъ самъ мисіонеръ въ своихъ дорожныхъ запискахъ. Слухъ сердца закрытъ былъ для послушанія вѣры почти у всѣхъ слышавшихъ, что говорилось и читалось. Одинъ язычникъ просвѣщенъ св. крещеніемъ и одинъ крещенный мальчикъ взятъ въ станъ для обученія.

Страстная недѣля и Пасха опять проведены были въ станѣ въ ежедневномъ богослуженіи и приготовленіи говѣвшихъ.

Съ 26 апрѣля по 6 мая время проведено было въ новой поѣздкѣ до Посольскаго монастыря, куда теперь доставленъ былъ взятый недавно мальчикъ для обученія, а другой уже довольно подготовленный для отправленія въ иргенскій мисіонерскій станъ.

11 мая миссіонеръ отправился на Тынгирикъ по р. Джидѣ, чтобы снова сѣять сѣмя Слова Божія, а гдѣ оно достаточно созрѣло отъ прежняго сѣянія, и пожать; потомъ съ 19 по 20 мая—по Убукуну до границы селенгинскаго бурятскаго вѣдомства къ Верхнеудинску. Сѣянiе Слова Божія находило добрую почву среди тернiя и камней. Тутъ же миссіонеру былъ случай бесѣдовать о вѣрѣ и читать Евангеліе монгольскимъ ламамъ, путешествовавшимъ по бурятамъ съ своею проповѣдію. Крещено два бурята; до семи человѣкъ подали надежду также быть нѣкогда сынами православной церкви; прежде крещенные имѣли случай слышать наставленіе въ принятой вѣрѣ и помолиться съ миссіонеромъ.

12 іюля въ станъ явился буряць-ламаецъ и просилъ немедленно окрестить его. На вопросъ миссіонера о побудительной причинѣ буряць отвѣчалъ: дней десять назадъ явился мнѣ во снѣ св. Николай стоящимъ на воздухѣ,—потомъ черезъ два дня опять явился такимъ же образомъ. Я понялъ, что мнѣ надо креститься, теперь прошу поскорѣе окрестить меня. Когда миссіонеръ опять спросилъ его, почему онъ знаетъ, что явившійся ему былъ св. Николай, буряць отвѣчалъ, что хорошо знаетъ его по образамъ, которые видалъ у русскихъ. Новопросвѣщенный Іоаннъ остался въ станѣ, для большаго утвержденія въ вѣрѣ, въ домѣ воспріемнаго своего отца, главнаго тайши Минѣва.

Начало второй половины 1867 года ознаменовано было событіемъ, небывалымъ доселѣ въ Забайкальѣ. Несмотря на то, что китайцы около полутора столѣтiя ведутъ торговлю съ русскими въ Кяхтѣ и имѣютъ здѣсь слободу, равняющуюся городу, примѣра не было, чтобы кто изъ китайцевъ принялъ христіанство. Извѣстная холодность ихъ къ дѣламъ вѣры, опасеніе гоненія со стороны язычниковъ могли быть тому причиною. Тянь-цзинскій трактъ 1858 года утвердилъ свободу христіанской проповѣди между китайскими подданными. Геро-

монахъ Веніаминъ первый имѣлъ утѣшеніе положить дѣлу сему благое начало. Пекинскій гражданинъ Лизо, переводчикъ французскаго вице-консула въ Ургѣ, живущаго въ Кяхтѣ, 11 іюля крещенъ былъ имъ въ своемъ станѣ, куда Лизо нарочно прибылъ вмѣстѣ съ вице-консуломъ. Новокрещенный Теодоръ, хорошо знающій русскій языкъ, въ четыре дня изучилъ краткую священную исторію и краткій катихизисъ.

Вскорѣ послѣ него крестился другой китаецъ въ Троицко-савскѣ, и изъявили желаніе креститься еще пять человекъ, но послѣдніе хотять, въ обезпеченіе своего положенія въ Россіи, имѣть такихъ крестныхъ отцевъ, у которыхъ они могли бы быть при дѣлѣ.

До сентября іеромонахъ Веніаминъ не предпринималъ поѣздокъ изъ стана, потому что въ это время производится бурятами уборка сѣна и потому занятія съ ними миссіонера становятся неудобны. Съ 6 сентября предпринята была имъ поѣздка вдвоемъ съ іеромонахомъ Паисіемъ. Но буряты и теперь не совсемъ еще были свободны отъ полевыхъ работъ. Цѣлью поѣздки, между прочимъ, было крещеніе одного бурята казака, счастливо лѣчившагося у миссіонера и давно общавагося креститься. Какъ ни скрывалъ онъ свое намѣреніе отъ язычниковъ, они узнали объ немъ, и въ то время, когда миссіонеры подъѣзжали къ улусу, въ которомъ онъ жилъ, силою увлекли его изъ улуса.

Въ теченіе остальныхъ трехъ мѣсяцевъ миссіонеромъ іеромонахомъ Веніаминомъ совершено еще три большихъ поѣздки и нѣсколько малыхъ въ ближайшіе улусы.

Сѣмя Слова Божія не всегда падало даромъ; но плода, который состоитъ въ запечатлѣннй вѣри крещеніемъ, было мало. Ламы, родные и знакомые постоянно разрушали то, что миссіонеръ созидалъ содѣйствіемъ благодати Божіей.

Въ промежуткахъ мѣжду поѣздками миссіонеръ занимался съ бурятами, часто приходящими по дѣламъ въ думу, также

преподаваніемъ Закона Божія въ общественномъ бурятскомъ училищѣ, леченіемъ больныхъ, которыхъ въ теченіе года пользовалось у него 82 человека христіанъ и 24 язычника, составленіемъ замѣчаній на грамматику бурятскаго языка Кастрена и богослуженіемъ. Сотрудникъ миссіи Москвитинъ занимался обученіемъ шести мальчиковъ, отданныхъ ему для обученія родителями.

Въ теченіе года миссіонеромъ іеромонахомъ Вениаминомъ просвѣщено св. крещеніемъ 12 человекъ бурятъ ламайцевъ и 1 конфуціанецъ-китаецъ, и присоединено къ православію чрезъ миропомазаніе 4 римско-католика и 2 раскольника безпоповщина. (продолженіе будетъ).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Архипастырская благодарность.

Его Высокопреосвященствомъ при обзорѣніи Епархіи объявлена 23 Юля благодарность со внесеніемъ въ послужные списки получившихъ оную: 1.) Благочинному священнику *Александру Каллистову* за внимательное обзорѣніе имъ подвѣдомыхъ ему церквей и причтовъ; 2. Священнику *Архангельской Церкви села Шамановскаго Лазру Копылову* за усердіе въ назиданіи прихожанъ, и 3.) Священнику *Ильинской Церкви села Большеокинскаго Петру Корнакову*, за усердіе его въ исполненіи своихъ обязанностей и особенно въ назиданіи прихожанъ.

Опредѣленіе на должность.

— Обучавшійся въ Посольскомъ монастырѣ причетническимъ предметамъ, исключенный изъ Ирк. Д. Училища, *Николай Добросердовъ*, съ 5 Июня опредѣляется исправлющимъ должность пономаря къ Срѣтенской церкви села Батуринскаго въ Селенгинскомъ округѣ.

—Состоящій безъ мѣста запрещенный въ священнослуженіи діаконъ Герасимъ Корнаковъ, во уваженіе добраго о немъ отзыва священниковъ Спасской церкви г. Верхнеудинска, и согласно его прошенію, съ 5 Іюня опредѣленъ на причетническую вакансію къ Троицкой церкви села Коротковского, въ Верхнеуд. округъ.

—Заштатный діаконъ Ѳеодоръ Преловскій, согласно его прошенію, и по нуждѣ въ причетникахъ, съ 6 Іюня, опредѣленъ на причетническую вакансію къ Троицкой церкви села Малышевскаго.

—Исключенный ученикъ Андрей Мишуринъ съ 17 Іюня опредѣляется исправляющимъ должность причетника при Миссіонерской Церкви Ленскаго вѣдомства.

—Исключенный изъ Училища священнической сынъ Иннокентій Сабчаковъ съ 11 Іюля опредѣляется исправляющимъ должность дьячка къ Троицкой церкви села Распутинскаго, съ тѣмъ, чтобы жалованье и прочее содержаніе производилось ему со дня его опредѣленія.

—Обучавшійся въ Киренскомъ монастырѣ причетническимъ предметамъ Борисъ Косыгинъ опредѣляется исправляющимъ должность пономаря къ Церкви Алексѣя Божія Человѣка въ селѣ Коченгскомъ Киренскаго округа.

—Удаленный отъ должности дьячекъ Иванъ Чирцевъ съ 12 Іюля опредѣляется на праздную причетническую должность къ Петропавловской Церкви села Громовскаго на усмотрѣніе съ тѣмъ, чтобы о поведеніи его было донесено Его Высокопреосвященству чрезъ полгода; а если онъ будетъ предаваться нетрезвости, то и ранѣе.

Благословеніе на освященіе Храма

Его Высокопреосвященство 21 Іюля благословилъ Благочинному Протоіерею Павлу Затопляеву совершить на прежнемъ антиминсѣ освященіе обновленнаго Байцетувскаго Троицкаго Храма.

Посвященіе въ стихарь.

Его Высокопреосвященствомъ въ бытность за Байкаломъ, при служеніяхъ посвящены въ стихарь:

— 21 Мая дьячекъ Миссіонерской Преображенской Церкви Петръ Титовъ и

— 28 Мая Михайль Пляскинъ, съ утвержденіемъ его въ должности пономаря при Спасской Церкви г. Верхнеудинска.

Опредѣленіе просфорни.

По резолюціи Его Высочайшаго Преосвященства жена исключеннаго изъ Духовнаго званія Каллиника Сизыхъ, Θεоктиста Алексѣева опредѣляется просфорнею къ Криволукской Церкви.

Благодарность Приходскому попечительству.

Въ Иркутской Д. Консистеріи, съ утвержденія Его Высокопреосвященства, Приказали: Приходскому Попечительству Черемховской Николаевской церкви за исправленіе иконостаса и самой церкви на средства попечительства (750 р.) объявить благодарность Епархіальнаго Начальства, о чемъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и дать знать Благочинному.

Постриженіе въ монашество.

Расофорный послушникъ Вознесенскаго монастыря Михайль Васильевъ 20 Іюня постриженъ въ мантию съ нареченіемъ—Меоодиѣмъ.

Переименованіе.

Пономарь Турунтаевской Спасской церкви Семень Рѣщиковъ 5 Іюля переименованъ Его Высокопреосвященствомъ во дьячка къ той же церкви.

Перечисленіе вдовы.

Священнической вдовѣ Парасковѣ Яковлевой Лютиковой позволяется, согласно ея желанію, имѣть жительство въ селѣ Кежемскомъ, гдѣ и писать ее въ Клировыхъ Вѣдомостяхъ.

Перемѣщеніе.

Пономарь Петръ Поповъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства, 16 Августа Консистеріи данной, переводится отъ

Кудской Петропавловской церкви къ Иннокентіевской села Котинскаго на вакансію дьячка.

Освященіе Храма.

Благочиннымъ священникомъ Алексѣемъ Прозоровскимъ, при сослуженіи священниковъ, Шелопугинскаго Петра Литвинцева, Кибиревскаго Петра Писарева и Жидвинскаго Петра Стукова, и диаконовъ: Кибиревскаго Михаила Писарева и Шелопугинскаго Василя Титова, 12 мая освященъ придѣльный въ Шелопугинской церкви Храмъ во имя Покрова Пресвятыя Богородицы.

Исправительныя мѣры.

При обзорѣни Его Высокопреосвященствомъ Епархіи — Дьячекъ Братско-острожной Богоявленской Церкви Михаилъ Мичуринъ за нетрезвость, и пономарь Шамановской Архангельской церкви Александръ Чирцевъ за худое знаніе причетническихъ предметовъ съ 23 Іюля удаляются отъ должности на полгода, по истеченіи котораго Благочинный обязуется донести о поведеніи перваго и о усовершенствованіи послѣдняго.

— Священникъ Николаевской церкви села Худоеланскаго Антоній Корелинъ съ 23 Іюля перемѣщенъ къ Воскресенской церкви г. Нижнеудинска на содержаніе отъ вакантнаго діаконскаго мѣста, а на его мѣсто перемѣщается священникъ Шипицынской Архангельской Церкви Михаилъ Пѣтелинь.

У М Е Р Ы:

16 Мая при Сивачинской Ильинской Церкви заштатный дьячекъ Андрей Ивановъ Лихачовъ, послѣ долговременной болѣзни, съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ, 73 лѣтъ.

— 6 Іюля въ Иркутскомъ Знаменскомъ монастырѣ, послѣ продолжительной болѣзни, съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ, монахиня Θεоклиста Стрѣкалова, 74 лѣтъ.

П Р И В А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

24 АВГУСТА № 34. 1868 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Кончина Архіепископа Неофита. Юридическая замѣтка. Открытіе въ Красноярскѣ Гимназіи. Продолженіе списка подписчиковъ.

КОНЧИНА АРХІЕПИСКОПА НЕОФИТА.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Неофитъ, архіепископъ Пермскій и Верхотурскій, при обзорнѣи епархіи прибывъ 22 іюня въ село Невьянское, ирбитскаго уѣзда, заболѣлъ диссентеріей. Болѣзни этой прешествовала простуда. Владыкѣ немедленно подано было медицинское пособіе. Но несмотря на всѣ мѣры, принятія тремя опытнѣйшими врачами, жестокая болѣзнь со дня на день — болѣе и болѣе развивалась и усиливалась. — и Его. Высокопреосвященство, послѣ двукратнаго напутствованія исповѣлью и святыми Тайнами и принятія таинства Елеосвященія, скончался въ 2 часа по полуночи на 5 іюля, на 75 году своей жизни. Высокопреосвященный находился въ полномъ сознаніи и твердой памяти почти до самой кончины и успѣлъ сдѣлать всѣ нужныя распоряженія.. Тѣло Высокопреосвященнаго, согласно его желанію, будетъ погребено въ Верхотурскомъ Николаевскомъ мужескомъ монастырѣ. (*Перм. Епар. Вѣдомости*).

Юридическая замѣтка о бракъ русскихъ женщинъ съ французамъ.

Въ послѣднее время браки русскихъ женщинъ съ французами весьма нерѣдки, въ особенности послѣ отмѣны постановленія объ обязанности иностранца, вступающаго въ бракъ съ русскою, вступать въ русское подданство.

У насъ далеко не всѣмъ извѣстны постановленія о бракѣ французскаго закона. Въ числѣ ихъ находится одно очень важное, отличное отъ нашего закона. По нашему закону хотя и требуется согласіе родителей на бракъ, но неиспрошеніе его влечетъ исправительное наказаніе, а не разрушаетъ брака. Между тѣмъ по французскому закону дѣти до 25-ти лѣтняго возраста не могутъ вступать въ бракъ безъ согласія родителей, — а если-бы и вступили, то такой бракъ по судебному рѣшенію признается незаконнымъ. Французскій законъ, признавая бракъ за договоръ и устанавливая для него гражданскую форму, признаетъ однако вполне законнымъ бракъ француза съ француженкой или съ иностранкой, заключенный за границей, сообразно съ существующими постановленіями, следовательно и бракъ француза съ русскою, совершенный въ Россіи вѣнчаніемъ въ православной церкви — законный въ глазахъ французскаго закона. Но вмѣстѣ съ тѣмъ нисколько не отмѣняются постановленія о возрастѣ, о степеняхъ родства, согласіи родителей, которыя установлены французскимъ закономъ: французъ долженъ соблюдать его вездѣ и не можетъ прикрываться иностраннымъ закономъ. Французскіе суды въ этомъ отношеніи очень строги: часто читаемъ въ *Droit* приговоры о непризнаніи браковъ, совершенныхъ за границей. Намъ кажется необходимымъ, въ виду могущихъ быть несчастныхъ случаевъ, чтобы было бы заявлено объ особенностяхъ французскаго закона о бракѣ русскимъ женщинамъ священнослужителями, совершающими бракъ, которымъ слѣдуетъ дать на этотъ конецъ надлежащее наставленіе. (Ж. М. Ю.).

(Перепечатано изъ № 12 Херсонск. Епарх. Вѣд.)

ОТКРЫТІЕ ВЪ ГОРОДѢ КРАСНОЯРСКѢ МУЖСКОЙ ГИМНАЗІИ.

1-го числа Іюля мѣсяца мы были свидѣтелями открытія въ Красноярскѣ мужской гимназіи. Въ этотъ деиь, съ 11 часовъ утра, въ домъ предназначенный для гимназіи, наперерывъ спѣшили приглашенные заранѣе на торжество лица разныхъ городскихъ сословій обоего пола и къ 11^{1/2} часамъ зала гимназическаго дома была уже буквально полна публикою. Около 12 часовъ прибыли бывшій Губернаторъ Генераль-Маіоръ П. Н. *Замятинъ* и Управляющій нынѣ губерніею А. Н. *Лаврентьевъ*, а въ 12 часовъ изволилъ прибыть Преосвященный *Никодимъ*, Епископъ Енисейскій и Красноярскій. Облачившись въ священныя одежды, Преосвященнѣйшій до начатія

молебствія, обратился къ собравшемуся обществу и дѣтямъ— будущимъ ученикамъ гимназіи, находившимся также при этомъ случаѣ, съ слѣдующимъ назидательнымъ словомъ:

«Открывается гимназія въ Красноярскѣ. Благодарите Бога граждане Красноярска и всей нашей губерніи: доброе училище для дѣтей вашихъ среди васъ, около васъ.»

Готовьте дѣтей вашихъ для поступления въ сіе благотворное заведеніе; не жалѣйте расходовъ вашихъ на сіе дѣло коренное, первоначальное, главное, чѣмъ вы послужите дѣтямъ вашимъ, ибо откроете имъ свѣтлую стезю на все будущее ихъ.

Добрые юноши! сѣбѣшите поступить въ гимназію, готовьтесь сдѣлаться годными для обученія въ ней, посвятите ваши пѣжныя лѣта на прилежное изученіе всего, что вамъ будутъ преподавать просвѣщенные и разумные наставники ваши.

Вы скоро увидите себя здѣсь совсѣмъ другими: ваши познанія будутъ со дня на день расширяться, свѣтлѣть и крѣпнуть; темное ваше выяснится, гаданія ваши вамъ разгадаютъ; вамъ дадутъ чистый языкъ, коимъ вы безъ труда и благородно будете объяснять себя другимъ; ваши умы наполнятъ познаніями высокими, благотворными; изъ Красноярска вы обозрете весь шаръ земной, моря и горы и рѣки, узнаете всѣ царства, веѣ народы и племена, обитающія на сей землѣ.

Вамъ изъяснятъ, сколь давно существуетъ сей міръ прекрасный, въ коемъ мы обитаемъ; вамъ расскажутъ событія въ родѣ человѣческомъ, отъ перваго человѣка даже до насъ; событія великія, чудныя, разительныя, поучительныя; вамъ предложатъ лучшее, вѣрнѣйшее и самое полезное, что измыслило, изобрѣло и довело до совершенства человѣчество во всѣхъ углахъ земли.

Вѣнецъ же всего, благочестивый и просвѣщенный законоучитель изъяснитъ вамъ законъ Божій, премудрость христіанства и благодѣянія церкви православной.

Отъ васъ же, почтенные и просвѣщенные руководители въ семъ благородномъ учебномъ заведеніи, родители юныхъ дѣтей, коихъ они вамъ ввѣрятъ для обученія, и всѣ мы ожидаемъ доброй и честной службы къ правильному образованію юношества, безъ недостатковъ вялости и отсталостей отъ современности, но и безъ излишествъ тѣхъ преступныхъ вольностей, коихъ не терпитъ ни какое благоустроенное общество, тѣмъ паче наша благословенная Россія, гдѣ и вѣра чистая Апостольская, и Царь Самодержавный, и законы твердые.

— Благослови, Христе Воже, сей домъ добраго ученія, учащихъ и учащихся въ немъ.

Вслѣдъ за этимъ словомъ, Управляющимъ губерніею А. Н. Лаврентьевымъ произнесена была рѣчь, въ которой онъ, указавъ на труды Г. Главнаго Начальника края Михаила Семеновича Карсакова и бывшаго Начальника Енисейской губерніи П. Н. Замятнина въ дѣлѣ устройства въ Красноярскѣ гимназіи, а также воздавъ за содѣйствіе въ этомъ дѣлѣ должную благодарность всѣмъ благотворителямъ, въ заключеніе выразилъ желаніе, чтобы будущіе питомцы открываемаго заведенія душою и сердцемъ всегда были преданы ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и исходили изъ этого заведенія, къ утѣшенію родителей своихъ, полезными гражданами.

Послѣ рѣчи, Пресвященнымъ Никодимомъ было тотчасъ же приступлено къ молебствію, которое и совершено имъ, въ сослуженіи двухъ протоіереевъ и двухъ священниковъ, съ водоосвященіемъ и провозглашеніемъ многолѣтія: ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ со всемъ Царствующимъ домомъ, Г. Министру Народнаго Просвѣщенія, Г. Генераль-Губернатору Восточной Сибири, всѣмъ споспѣшествовавшимъ своими трудами и пожертвованіями къ учрежденію гимназіи лицамъ, затѣмъ начальнику, будущимъ наставникамъ и питомцамъ открываемаго заведенія; при чемъ зданіе гимназіи было окроплено св. водой. По совершеніи же молебствія, членъ и дѣлопроизводитель комитета по устройству гимназіи, Штатный Смотритель училищъ Красноярскаго и Канскаго округовъ г. Чебаковъ прочиталъ Высочайше утвержденное въ 30 день Октября 1867 года мнѣніе Государственнаго Совѣта объ открытіи въ Красноярскѣ губернской классической гимназіи, 1-го Юля 1868 года, и краткій отчетъ, въ которомъ изложилъ историческій ходъ учрежденія гимназіи и дѣятельности комитета за три съ половиною года. Съ содержаніемъ сего отчета мы не лишнимъ считаемъ познакомить читателей:

Милостивые Государы!

По порученію временнаго комитета, учрежденнаго въ г. Красноярскѣ по устройству мужской и женской гимназій, я поставляя за пріятный для себя долгъ—въ настоящій многознаменательный для всѣхъ сословій Енисейской губерніи день, когда открытіе давно ожидаемой здѣсь гимназіи уже совершилось, изложить предъ Вами, милостивые государи, краткій обзоръ о дѣятельности Комитета, на который было возложено

устройство ея, и вмѣстѣ съ тѣмъ заявить о заботливости лицъ, принимавшихъ живѣйшее участіе въ учрежденіи этого учебнаго заведенія своими посильными трудами и денежными пожертвованіями.

Въроятно многимъ уже извѣстно, что учрежденіе въ Красноярскѣ гимназій было предначертано Правительствомъ еще съ 1837 года, но неизвѣстно почему этотъ важный вопросъ не былъ рѣшенъ возбужденъ до 1856 года, и только въ 1856 году Товарищъ Министра Народнаго Просвѣщенія входилъ съ представленіемъ въ Сибирскій Комитетъ объ исходатайствованіи Высочайшаго на это разрѣшенія съ привѣтіемъ въ вѣдомство казны, пожертвованныхъ вдовою Коммерціи Совѣтника Мясниковою зданій, для устройства въ г. Красноярскѣ гимназій; но Комитетъ принимая во вниманіе возбужденный въ то время наслѣдниками Мясниковой объ этомъ домѣ споръ, подлежащій судебному разбирательству, и не имѣя въ виду другаго для гимназій въ г. Красноярскѣ помѣщенія, мнѣніемъ положилъ: предположеніе объ устройствѣ Красноярской гимназій оставить, пока главное мѣстное начальство не найдетъ удобнаго и приличнаго для нея помѣщенія. На этомъ журналѣ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ 9-й день Іюня мѣсяца 1857 года Высочайше соизволилъ написать собственноручно: «исполнить». Изъ этого видно, что исполненіе Высочайшей воли зависѣло единственно отъ присканія мѣстныхъ средствъ и источниковъ необходимыхъ для приобрѣтенія собственнаго для гимназій дома, и вотъ съ прїѣздомъ въ г. Красноярскъ бывшаго начальника Енисейской губерніи Павла Николаевича Заматнина дѣло открытія гимназій приняло самый благопріятный исходъ. Обративши особенное вниманіе на существенный здѣсь недостатокъ въ средне-учебныхъ заведеніяхъ для дѣтей обоюбого пола, Его Превосходительство вошелъ въ положеніе и нужды семейныхъ людей, въ особенности чиновниковъ, принужденныхъ или отсылать дѣтей въ Иркутскую и Томскую гимназій, или же ограничиться предоставленіемъ имъ образованія въ одномъ только уѣздномъ училищѣ, которое по своему характеру и устройству не могло безъ сомнѣнія достаточно удовлетворять требованіямъ жизни и нуждамъ Государственной службы. Такимъ образомъ для достиженія цѣли открытія въ г. Красноярскѣ среднеучебныхъ заведеній для дѣтей обоюбого пола была открыта Его Превосходительствомъ, съ разрѣшенія П. Генераль-Губернатора Восточной Сибири Михаила Семеновича Карса-

кова, вполне раздѣлявшаго мысль о настоятельной потребности въ учрежденіи этихъ учебныхъ заведеній въ Красноярскѣ, подписка добровольныхъ пожертвованій, по всеѣмъ городамъ и округамъ Енисейской губерніи, цифра которыхъ, благодаря всеобщему и искреннему сочувствію всеѣхъ вообще сословіи губерніи, состояла первоначально изъ 25000 руб., а впоследствии возрасла до 55.000 руб.

Имѣя въ виду этотъ основной капиталъ, Его Высочайшее Удѣленіе, озабочиваясь и съ своей стороны ускореніемъ открытія Красноярской губернской гимназіи и желая дать этому дѣлу болѣе организованный характеръ, изволилъ предложить въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1864 года г. начальнику губерніи открыть временный комитетъ для устройства здѣсь мужской и женской гимназій изъ лицъ наиболѣе знакомыхъ съ устройствомъ подобныхъ заведеній въ Россіи.

Вслѣдствіе этого, по распоряженію г. бывшего начальника губерніи Павла Николаевича Замятнина, и былъ открытъ комитетъ подъ пресѣдательствомъ Василія Васильевича Гаунта изъ слѣдующихъ членовъ: Федора Владиміровича Ефимова, Губернскаго Архитектора Неклюдова, Николая Петровича Товарева, Коллежскаго Ассесора Чебакова, съ возложеніемъ на послѣдняго и обязанности дѣлопроизводителя Комитета; въ послѣдствіи же сотрудниками были И. А. Малаховъ, Алексѣй Николаевичъ Лаврентьевъ, А. К. Шепетковский, Кло. Б. Шергантъ, А. М. Павлиновъ и Д. С. Щеголевъ.

Первою и главною заботою комитета, въ видахъ ускоренія открытія гимназіи, было приобрѣтеніе для нея собственнаго дома. Съ этою цѣлію былъ приисканъ первоначально домъ на слѣдниковъ Коммерціи Совѣтницы Мясниковой, но по измѣнившимся обстоятельствамъ, вслѣдствіе увеличенной за него цѣны противъ первоначальнаго назначенія, Комитетъ призналъ болѣе удобнымъ приобрѣсти настоящій домъ отъ Бйской купчихи Ребиковой, который Г. Генераль — Губернаторъ Михаилъ Семеновичъ, въ проѣздѣ своей чрезъ г. Красноярскъ, изволилъ лично осматривать и найдя его для помѣщенія гимназіи удобнымъ, убѣдилъ Е. Ж. Ребикову уступить за 15000 руб., получивъ же на это согласіе, слѣлалъ предложеніе приобрѣсти его за означенную цѣну, что и было немедленно исполнено Комитетомъ съ совершеніемъ законнаго на владѣніе имъ акта.

Приобрѣтя для помѣщенія гимназіи означенный домъ, Комитетъ не замедлилъ войти съ представленіемъ чрезъ Начальника Енисейской губерніи къ Г. Генераль — Губернатору Во-

сточной Сибири объ исходатайствованіи Высочайшаго соизволенія на открытіе здѣсь губернской классической гимназіи; вслѣдствіе этаго, Его Высочайшее Превосходительство, во время пребыванія своего въ С.-Петербургѣ, принималъ самыя энергическія мѣры къ ускоренію открытія столь необходимаго учебнаго заведенія.

Пользуясь же удобнымъ случаемъ своего отпуска, во время пребыванія въ 1865 году, въ Москвѣ, Генераль-маіоръ Замятинъ предложилъ и нѣкоторымъ Московскимъ жителямъ сдѣлать пожертвованія на учрежденіе въ Красноярскѣ гимназіи, и, какъ видно изъ подписанаго листа, цифра Московскихъ пожертвованій, съ пожертвованіями сдѣланными въ Томскѣ Дѣйствительнымъ Статскимъ Совѣтникомъ Асташевымъ, простирается до 2860 р. с.; сверхъ того Московскій купецъ Кольчугинъ пожертвовалъ портретъ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II-го, стоящій 200 руб. Изъ пожертвованныхъ же въ Москвѣ денегъ, Генераль-Маіоръ Замятинъ выдалъ задатки за приобрѣтенныя для гимназіи физическій кабинетъ, фундаментальную бібліотеку, стѣнные часы, лампы и другія необходимыя, для обстановки гимназіи, обзаведенія. Возвращаясь же изъ Москвы убѣдилъ потомственнаго почетнаго гражданина И. А. Толкачева пожертвовать для женской гимназіи принадлежавшій ему въ г. Красноярскѣ каменный 2-хъ этажный домъ съ таковымъ же флигелемъ, землею и со всѣми дворовыми службами, стоящій 15000 р., по принятіи котораго въ вѣдомство Министерства Народнаго Просвѣщенія, онъ былъ заново исправленъ и отстроенъ, и кромѣ того при немъ были вновь построены двѣ каменные лавки, которыя съ прежде находящимися при этомъ домѣ, приносятъ въ настоящее время ежегоднаго дохода 1250 р. Затѣмъ было признано Его Превосходительствомъ необходимымъ изыскать мѣстныя средства, для открытія и содержанія женской гимназіи въ г. Красноярскѣ; съ этою цѣлю было предложено всѣмъ городскимъ обществамъ губерніи, ассигновать на содержаніе женской гимназіи сумму, смотря по средствамъ города. Сочувствуя этому полезному дѣлу, городскія общества: Красноярское, Енисейское, Минусинское, Канское и Ачинское ассигновали на этотъ предметъ къ ежегодному отпуску, каждое по 300 р. изъ городскихъ доходовъ, слѣдовательно всѣ города вмѣстѣ 1500 р., что съ выручаемыми за отдачу подъ наемъ находящихя при женской гимназіи лавокъ будетъ составлять 2750 руб. ежегод-

наго дохода, каковой суммы достаточно для первоначальнаго существованія женской гимназіи 2-го разряда.

Одновременно съ этимъ было приступлено комитетомъ къ исправленію приобрѣтеннаго для мужской гимназіи дома и къ отстройкѣ состоящаго при немъ флигеля для помѣщенія Директора гимназіи. Всѣ исправленія и постройки, какъ мужской такъ и женской гимназіи, были произведены, съ разрѣшенія г. начальника губерніи, хозяйственнымъ образомъ, съ соблюденіемъ возможной экономіи, по предварительно составленнымъ и рассмотрѣннымъ въ комитетѣ смѣтамъ, съ употребленіемъ на исправленіе мужской гимназіи 5882 р. 57 к. и женской гимназіи 7616 р. 96½ к. При этомъ комитетъ не можетъ не выразить съ своей стороны искренней признательности за сбереженіе противъ смѣтныхъ назначеній суммы, и за особенные труды по постройкамъ и исправленіямъ гимназическихъ зданій Г. Г. Оедору Владиміровичу Ефимову, Василию Игнатьевичу Маюрову и Александру Оедоровичу Хейнъ.

Затѣмъ комитетъ желая выразить, отъ лица всѣхъ жителей Енисейской губерніи, Г. Г. Генераль-Губернатору Восточной Сибири Михаилу Семеновичу Карсакову и бывшему Начальнику Енисейской губерніи Павлу Николаевичу Замятнину, чувства искренней признательности за столь многознаменательные труды, предпринятыя ими для пользы общественной, вошелъ въ Маѣ мѣсяцѣ настоящаго года съ представленіемъ къ Г. Главному Инспектору училищъ Восточной Сибири Ричарду Карловичу Мааку, прося Его Превосходительство исходатайствовать чрезъ Министра Народнаго Просвѣщенія Высочайшаго соизволенія поставить на вѣчныя времена въ залѣ гимназіи поясные портреты ихъ превосходительствъ, такъ какъ всѣ поименованные труды и попеченія ихъ объ устройствѣ гимназіи увѣнчались наконецъ желаемымъ успѣхомъ, ибо въ 30 день Октября минувшаго года Высочайше утвержденнымъ мнѣніемъ Государственнаго Совѣта повелѣно: открыть 1-го Юля 1868 это учебное заведеніе въ г. Красноярскѣ, которое и открывається сегодня настоящимъ торжественнымъ собраніемъ.

Къ этому дню уже многіе родители предъявили желаніе помѣстить въ гимназію своихъ дѣтей; число этихъ кандидатовъ въ настоящее время достигло до 70 человекъ.

Въ заключеніе остается только отъ всей души благодарить всѣхъ вообще благодѣтелей, сдѣлавшихъ пожертвованія на устройство вновь учрежденной гимназіи и желать, чтобы она

процвѣтала многія и многія дѣта, воспитывая юношество въ религиозно нравственныхъ началахъ, въ чувствахъ вѣрноподданническихъ къ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, на славу нашего отечества, на радость и утѣшеніе родителямъ.

Имена же сотрудниковъ и благодѣтелей въ устройствѣ ея, какъ полезныхъ дѣятелей, безъ сомнѣнія, достойно оцѣнить и отдаленное потомство.»

По прочтеніи настоящаго отчета, былъ подписанъ присутствующими актъ открытія гимназіи, который и заключено хранить на вѣчный времена.

Затѣмъ, хоромъ дѣвчихъ вмѣстѣ съ музыкантами, предъ портретомъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, исполненъ былъ народный гимнъ: «Боже Царя храни», а по окончаніи онаго сказана еще рѣчь г. Директоромъ училищъ Енисейской губерніи А. Д. Мессъ. Изложивъ въ этой рѣчи существенную отъ учрежденія гимназіи пользу для губерніи и тѣ неудобства, которыя такъ долго испытывали родители по неимѣнію здѣсь подобнаго рода учебнаго заведенія, Г. Директоръ высказалъ при этомъ увѣренность свою въ томъ, что учителя усердно будутъ исполнять свой долгъ и ученики прилежаніемъ и благонравнымъ поведеніемъ заслужатъ одобреніе и любовь какъ родителей, такъ и наставниковъ.

Въ заключеніе Г. Управляющій губерніе предложилъ тосты за здоровье ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, и всей Августѣйшей Фамиліи, Г. Генераль-Губернатора Восточной Сибири Михайла Семеновича Карсакова, Г. бывшаго начальника Енисейской губерніи П. Н. Замятнина, начальствующихъ лицъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія и за процвѣтаніе Красноярской гимназіи. При чемъ восторженное, несмолкаемое «ура» оглашало залу гимназіи и повторялось массой народа, собравшеюся на улицѣ, предъ домомъ гимназіи.

Чтобы вѣрнѣе оцѣнить и лучше убѣдиться въ томъ искреннемъ, горячемъ сочувствіи, съ которымъ жители города Красноярска отозвались къ благопопеченію Правительства объ учрежденіи гимназіи въ г. Красноярскѣ,—мы въ доказательство этаго сочувствія, кромѣ прежнихъ добровольныхъ приношеній со стороны сихъ жителей на настоящее дѣло, укажемъ еще на слѣдующій отрадный фактъ: Въ ознаменованіе замѣчательнаго для губерніи событія—открытія гимназіи, Красноярское городское общество, въ лицѣ своихъ членовъ, собрало тогда же, при самомъ торжествѣ, по подпискѣ около 4000 руб., съ тѣмъ, чтобы на проценты съ этой суммы содержать

навсегда при Красноярской гимназiи одного стипендiата, изъ бдѣннѣйшихъ дѣтей, съ присвоенiемъ ему названiя: стипендiата Генераль-Маiора Замятнина, — испросивъ на это предварительно Высочайшее соизволенiе.

Итакъ сбылись давнишнiя, завѣтныя желанiя наши видѣть гимназiю близъ себя, такъ сказать, дома. А потому день ея открытiя останется навсегда незабвеннымъ для жителей Красноярска и всей Енисейской губернiи, какъ залогъ новой щедрой милости МОНАРХА, заботящагося о благѣ своихъ подданныхъ.

ОСВЯЩЕНIЕ ВЪ Г. КРАСНОЯРСКѢ ДОМА ЖЕНСКОЙ ГИМНАЗIИ. Не далѣе, какъ чрезъ недѣлю послѣ открытiя мужской гимназiи, именно 7-го Юля, послѣдовало въ Красноярскѣ освященiе дома для гимназiи женской. Молебствiе совершалъ Пресвященный Никодимъ, Епископъ Енисейскiй и Красноярскiй, въ присутствiи бывшаго Начальника губернiи Генераль-Маiора П. Н. Замятнина, Управляющаго нынѣ губернiею А. Н. Лаврентьева, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и другихъ почетныхъ лицъ города. Остаеся пожелать скорѣйшаго открытiя и этого, равно необходимаго заведенiя, для развитiя просвѣщенiя въ нашемъ краѣ.

Красноярскъ. 16 Юля 1868 г.

ОБЪЯВЛЕНIЯ.

Вышелъ выпускъ IV записокъ миссионерскаго общества, занимательный по содержанию (330 стр.); цѣна 1 руб.-1 выпускъ 30 к. II выпускъ 30 к. III-40 к. Желающие приобрести записки миссионерскаго общества могутъ относиться чрезъ посредство канцелярiи архiепископа Иркутскаго, куда присылать деньги вмѣстѣ съ страховыми.

Въ Иркутскiй Каѳедральный Соборъ доставлены нынѣ изъ Томска церковныя свѣчи всѣхъ сортовъ, начиная съ бѣлыхъ 50 на фунтъ. Отпущъ можетъ быть всемъ желающимъ.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоиррей П. Громовъ*

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинарiи
Архимандритъ *Иаковъ*. Августа 22 дня 1868 г.

Печатано въ типографiи Окружнаго Штаба.